

广东游客邂逅太原：

# “这份温暖让我想再来”

## 一见倾心

林健堂是一位来自广东省中山市的历史爱好者。太原之行前，他对这座城市还停留在“工业重镇”的粗犷印象中。然而，暑期短短几天旅程之后，这座城市却用无处不在的文明细节与温暖礼遇，彻底刷新了他的认知。他感慨：“从交通出行，到公共秩序，再到市容风貌，太原的文明有礼和城市温度无处不在，让我这个外地人倍感亲切，还会再来。”



林健堂在钟楼街留影

出发前，林健堂对太原的印象，不免带着些许由工业印记勾勒出的喧嚣与粗粝。可刚走出太原南站，预想中的景象并未出现，出租车候客区，车辆依次停靠，乘客自觉排队，秩序井然。

搭乘的网约车司机听说他是初次到访，热情地介绍起太原本地的风土人情。车辆行至一无信号灯的人行横道前，司机早早减速，稳稳停在

白线后，微笑摆手示意行人先行。斑马线上，行人步履从容，不忘向司机点头致谢。

“那个瞬间，阳光正好，车与人的默契构成一幅和谐画面。‘车让人’在这里不是标语，而是一种成为本能的自发行为。”林健堂说，这自然而然的文明礼让，如同这座城市送出的第一份温暖“见面礼”，让他瞬间对太原产生了好感。

## 细品韵味

随着行程的展开，林健堂对太原文明底蕴的感受愈发深刻。他将首站选在山西博物院。周末的展厅内参观者非常多，却并无喧哗之声。在镇馆之宝“鸟尊”展柜前，围拢了层层参观者。他正踌躇如何观看，前方的几位年轻人主动侧身，轻声对他说：“您往前站，看得清楚些。”

人群之中，他感受到的不是拥挤与争抢，而是体贴与礼让。孩子们在家长引导下安静聆听讲解，即便幼童也少有哭闹。人们仿佛与千年文物达成了静默的约定，用低语和专注表达着对历史的敬畏。

“这种静水流深的观展氛

围，本身就是一种深刻的文明教养。”林健堂赞叹。而汾河沿岸的见闻，则让他看到了这座城市文明的另一面——活力与自觉。他租了辆共享单车，沿“母亲河”骑行。河水清波荡漾，两岸绿道分明，骑行、跑步、散步的人们各行其道，互不干扰。

随后，他看见一位年轻父亲耐心地教孩子辨识垃圾分类桶；几位阿姨跳完广场舞后，顺手将周边遗落的空瓶捡起投入垃圾桶。“这里没有监督，没有提醒，一切均源于内心的自觉。汾河治理不仅重塑了生态，更涵养了市民的公共品格。”他由衷感叹。

## 留恋难忘

旅途中的点滴温暖，汇聚成林健堂对太原的深厚好感。在柳巷一家老字号面馆，浓郁的烟火气中，“文明餐桌”“光盘行动”的提示格外醒目。更打动他的则是食客们的自觉：邻桌情侣点餐时商量“两个菜够了，别浪费”；旁边的一家人用餐毕，将剩菜仔细打包，并主动整理好餐桌。“珍惜粮食、尊重劳动，在这里不是口号，而是内化于心的习惯，是这座城市朴素的民风。”

行程尾声，林健堂回望这座城市，感慨万千：“我看到了古老双塔的沧桑，也见到了现代高楼的崛起；尝到了地道面食的醇厚，更感受到了‘并州有礼’的温度。”那些不经意间的文明细节——礼貌的问候、自觉的队列、友善的笑容，消融了外地游客的陌生与距离，带来了家一般的安心与温暖。

“太原，正以一种温润而坚定的方式，向世界展示它超越历史与煤炭标签的新魅力。”林健堂说，这份魅力源于城市肌理中流淌的真诚，源于市民举手投足间的教养与善良。“这份文明有礼，是太原送给每一位访客最珍贵的礼物，也是让我念念不忘、想要再回来的理由。”

记者 张慧  
(图片由受访者提供)



## “12345”一周声音

### 结果反馈

●10月13日市民反映山西煤机股份公司门前的龙城大街东延东向西方向辅路有积水。市城乡管理局回复，此处积水已清理。

●10月13日市民反映碑林巷环境脏乱影响市容市貌。迎泽区政府回复，路面已清扫。

●10月13日市民反映西中环路小井峪街至迎泽大街路段南向北方向高架桥上连接处钢板翘起。市城乡管理局回复，此处问题已处理。

●10月14日市民反映迎宾桥由东向西方向靠近桥西的桥梁伸缩缝铁块缺失。市城乡管理局回复，市政公共设施管理中心工作人员已处理。

●10月14日市民反映北沙河南沿岸迎春南条口西向东机动车道有石子。杏花岭区政府回复，工作人员已清理。

●10月15日市民反映汾东大街真武路口红绿灯故障。市公安部门回复，信号灯已恢复。

●10月15日市民反映育英小学东侧亲贤西街路北人行道上有摊贩占道经营。小店区政府回复，执法人员已前往现场对此处违规行为进行清理整顿。

●10月16日市民反映新兰路新城南大街口往北道路两侧人行便道树木生长茂盛影响行人通行。尖草坪区政府回复，已派人处理。

●10月17日市民反映劲松北路水西关街至水西关南街路段路灯不亮。市城乡管理局回复，已恢复照明。

●10月17日市民反映庆云街马练营路口往南50米北向南方向最右侧机动车道有坑槽。市城乡管理局回复，已处置完毕。

### 问题反映

●10月20日市民反映，小店区真武路康宁街口附近垃圾站的垃圾堆放在路上，影响通行。

●10月20日市民反映，小店区龙城大街太榆路口下穿通道有积水，影响通行，希望相关部门尽快清理。

●10月21日市民反映，迎泽区文津巷道路两侧路灯故障不亮，影响附近学生和居民出行。

●10月21日市民反映，小店区张花街金谷路口山西应用科技学院(东区)南侧由东向西方向，机动车道有线缆掉落影响通行。

●10月21日市民反映，小店区龙城大街太榆路口往西20米龙城大街辅路路北有大树树枝断裂，存在安全隐患。

●10月22日市民反映，万柏林区西矿街窊流南二条至金阳路路段，交通信号灯存在故障，影响通行。

●10月22日市民反映，晋源区晋阳大道下穿通道滨湖街至蒙山街路段，北向南方向机动车道有线缆掉落影响通行。

●10月23日市民反映，尖草坪区兴华街3号太原城市职业技术学院南侧空地未苫盖，存在扬尘污染。

●10月24日市民咨询，车主已过世，现车辆登记证书丢失，如何补办。

●10月24日市民反映，小店区学府街体育西路口西向东方向的三条机动车道上有渣土，影响交通。

郭晓华 整理